

## ПРОШУ СЛОВА

Борис ШИНЧУК,

доктор экономических наук, координатор Саратовского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия»

# ЖИЗНЬ КАК УРОК ИСТОРИИ

Пётр Аркадьевич Столыпин возглавлял Саратовскую губернию с 15 февраля 1903 года по 26 апреля 1906 года (по старому стилю). Чем было назначение в далёкую провинцию, «в деревню, в глушь, в Саратов», для такого именитого человека, как Столыпин? Высокой наградой или почётной ссылкой? Ни тем и ни другим. Его назначение в губернию, известную всей России своими оппозиционными настроениями и крестьянскими волнениями, безусловно, было знаком большого доверия Петру Аркадьевичу со стороны государя императора.

**С**уществует много документальных подтверждений того, что в представлении Столыпина и членов его семьи тогдашняя Саратовская губерния была далёкой провинцией. Личные имения Петра Аркадьевича, ранее находившиеся здесь, были проданы как раз из-за отдалённого расположения, причём задолго до его назначения. Тут находились лишь поместья рода Столыпиных, например Лесная Неёловка (в настоящее время Базарно-Карабулакский район) в Вольском уезде.

Прибыв на место, новый губернатор с присущей ему энергией приступил к созидательной деятельности в Саратове и уездах губернии. В это время было начато строительство Мариинской женской гимназии, возводились другие учебные заведения, больницы. Начинается асфальтирование саратовских улиц, устройство водопровода, газового освещения, модернизация телефонной сети. К загородным районам (Кумысной поляне) решено было подвести трамвайные пути. На земских собраниях обсуждались вопросы строительства новых школ в уездах, постройки новых и улучшения старых городских уездных дорог.

Как уже было отмечено, Саратовская губерния в то время была одной из самых социально беспокойных в стране. Несмотря на смертельный риск и многочисленные покушения на жизнь Столыпина, он лично отправлялся в бунтующие сёла. Ненужного насилия старался избегать. Понимая, что упование правительства только на карательные меры есть верный признак бессилия, основное внимание уделял не поиску зачинщиков бунтов, а разработке реформ, способных, по его мнению, разрешить главные вопросы, вызывавшие революционные волнения, пытался наладить диалог с представителями оппозиции.

После назначения председателем правительства и министром внутренних дел Пётр Аркадьевич переехал из Саратова в Санкт-Петербург. Но и там он сохранил свою сара-

товскую традицию держать дом открытым для посетителей по воскресеньям. Этим воспользовались террористы. Трое в форме жандармов 12 августа 1906 года попытались пройти на дачу Столыпина на Аптекарском острове. Охранник их остановил. Тогда террористы швырнули в дом портфели, наполненные взрывчаткой. Погибли 27 человек, 32 были тяжело ранены. Пострадали ни в чём не повинные люди, в основном посетители, находившиеся в приёмной. Среди них были женщины и дети. Вскоре после этого случая Пётр Аркадьевич добился введения указа о создании военно-полевых судов, в соответствии с которым судопроизводство в отношении террористов завершалось в течение 48 часов, а приговор, санкционируемый командующим военным округом, исполнялся в течение 24 часов.

Столыпин считал эти меры оправданными для сохранения общественной безопасности, полагая, что на насилие необходимо отвечать силой. Он утверждал, что надо уметь отличать кровь на руках врача от крови на руках палача. Подчёркивал, что смертную казнь можно применять только к убийцам, категорически возражая против введения системы заложничества. Выступая в Думе по вопросу о мерах борьбы с революционным терроризмом, премьер говорил: «Правительство будет приветствовать всякое открытое разоблачение какого-либо неурядиства... но иначе должно правительство относиться к нападкам, ведущим к созданию настроения, в атмосфере которого должно готовиться открытое выступление. Эти нападки рассчитаны на то, чтобы вызывать у правительства, у власти паралич и воли, и мысли, все они сводятся к двум словам, обращённым к власти: «Руки вверх». На эти два слова, господа, правительство с полным спокойствием, с сознанием своей правоты может ответить только двумя словами: «не запугаете».

На мой взгляд, Столыпин был талантливым реформатором, ангелом-хранителем царского дома, он отодвинул революцию и мировую во-



П. А. Столыпин — саратовский губернатор. 1904 г.

йну на несколько лет. Весной 1909 года Россия и мир стояли на пороге больших событий. После того как встал вопрос о войне, после аннексии Австро-Венгрией Боснии и Герцеговины, Пётр Аркадьевич произнёс такие слова: «Пока я у власти, я сделаю всё, что в силах человеческих, чтобы не допустить Россию до войны, пока не осуществлена целиком программа, дающая ей внутреннее оздоровление».

Наиболее заметный след в истории России оставили его знаменитые аграрные реформы. Сторонник идеи свободного выхода крестьян из общины вместе с землёй, уравнивания их в правах с другими сословиями, Столыпин был убеждён в том, что «нельзя любить чужое наравне со своим и нельзя обхаживать, улучшать землю, находящуюся во временном пользовании наравне со своею землёй. Искусственное... уничтожение в нём [крестьянине] врождённого чувства собственности ведёт к многому дурному, главное — к бедности. А бедность, по мне, худшее из рабств. Смешно говорить этим людям о свободе и свободах».

Эти идеи и убеждения Петру Аркадьевичу удалось продвинуть в жизнь на посту премьер-министра. Хозяйственный и культурный подъём России, начавшийся с 1906–1907 годов, во многом стал результатом опыта, полученного Столыпиным во время его саратовского губернаторства. Он рассчитывал с помощью реформ всецело преобразовать страну уже к концу 1920 — началу 1930-х годов. Указом 9 ноября 1906 года, принятым в чрезвычайном порядке, было положено начало выходу крестьян из общины. Правда, не всё им задуманное в полной мере реализовывалось на практике. Но, проводя реформы, Столыпин не боялся брать на себя ответственность за них, энергично используя административные рычаги. Помимо аграрных реформ, разрабатывал пакеты интересных законопроектов в политической,